
С2. Молекулярная физика. Термодинамика (2006) 
1. Воздушный шар объемом 2500 м3 с массой оболочки 400 кг имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается 

горелкой. Какова максимальная масса груза, который может поднять шар, если воздух в нем нагреть до температуры 77 оС? 
Температура окружающего воздуха 7 оС, его плотность 1,2 кг/м3. Оболочку шара считать нерастяжимой. Ответ: 200 кг. 

2. Воздушный шар объемом 2500 м3 с массой оболочки 400 кг имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается 
горелкой. До какой минимальной температуры нужно нагреть воздух в шаре, чтобы шар взлетел вместе с грузом (корзиной и 
воздухоплавателем) массой 200 кг? Температура окружающего воздуха 7 оС, его плотность 1,2 кг/м3. Оболочку шара считать 
нерастяжимой. Ответ: 77 оС. 

3. Воздушный шар имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается горелкой. Масса оболочки шара 400 кг. Если 
температура окружающего воздуха 7 оС и его плотность 1,2 кг/м3, то при нагревании воздуха в шаре до температуры 77 оС 
шар поднимает груз с максимальной массой 200 кг. Каков объем шара? Оболочку шара считать нерастяжимой. Ответ: 2500 м3. 

4. Воздушный шар объемом 2500 м3 имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается горелкой. Если 
температура окружающего воздуха 7 оС и его плотность 1,2 кг/м3, то при нагревании воздуха в шаре до температуры 77 оС 
шар поднимает груз с максимальной массой 200 кг. Какова масса оболочки шара? Оболочку шара считать нерастяжимой. 
Ответ: 400 кг. 

5. Воздушный шар с газонепроницаемой оболочкой содержит 100 кг гелия и может удерживать в воздухе на высоте, где 
температура воздуха 17 оС, а давление 105 Па, груз массой 225 кг. Какова масса оболочки шара? Считать, что оболочка шара 
не оказывает сопротивления изменению объема шара. Молярные массы воздуха и гелия равны соответственно 29 г/моль и 
4 г/моль. Ответ: 400 кг. 

6. Воздушный шар имеет газонепроницаемую оболочку массой 400 кг и содержит 100 кг гелия. Какой груз он может удерживать 
в воздухе на высоте, где температура воздуха 17 оС, а давление 105 Па? Считать, что оболочка шара не оказывает 
сопротивления изменению объема шара. Молярные массы воздуха и гелия равны соответственно 29 г/моль и 4 г/моль. 
Ответ: 225 кг. 

7. Воздушный шар с газонепроницаемой оболочкой массой 400 кг заполнен гелием. Он может удерживать в воздухе на высоте, 
где температура воздуха 17 оС, а давление 105 Па груз массой 225 кг. какова масса гелия в оболочке шара. Считать, что 
оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара. Молярные массы воздуха и гелия равны соответственно 
29 г/моль и 4 г/моль. Ответ: 100 кг. 

8. В водонепроницаемый мешок, лежащий на дне моря на глубине 73,1 м, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из 
мешка через нижнее отверстие, и когда объем воздуха в мешке достигает 28,0 м3, мешок всплывает вместе с прикрепленным к 
нему грузом массой 25,0 тонн. Определите массу оболочки мешка. Температура воды равна 7 оС, атмосферное давление на 
уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок мешка пренебречь. Молярная масса воздуха 29 г/моль. Ответ: 2710 кг. 

9. В водонепроницаемый мешок, лежащий на дне моря на глубине 73,1 м, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из 
мешка через нижнее отверстие, и когда объем воздуха в мешке достигает некоторого значения, мешок всплывает вместе с 
прикрепленным к нему грузом массой 25,0 тонн. Масса оболочки мешка 2710 кг. Температура воды равна 7 оС, атмосферное 
давление на уровне моря равно 105 Па. Каков объем воздуха в мешке в момент начала всплывания? Объемом груза и стенок 
мешка пренебречь. Молярная масса воздуха 29 г/моль. Ответ: 28 м3. 

10. В водонепроницаемый мешок, лежащий на дне моря на глубине 73,1 м, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из 
мешка через нижнее отверстие, и когда объем воздуха в мешке достигает 28,0 м3, мешок всплывает вместе с прикрепленным к 
нему грузом массой 25,0 тонн. Определите массу воздуха в мешке в момент начала его всплывания. Температура воды равна 
7 оС, атмосферное давление на уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок мешка пренебречь. Молярная масса воздуха 
29 г/моль. Ответ: 290 кг. 

11. В водонепроницаемый мешок, лежащий на дне моря на глубине 73,1 м, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из 
мешка через нижнее отверстие, и когда объем воздуха в мешке достигает 28,0 м3, мешок всплывает вместе с прикрепленным к 
нему грузом массой 25,0 тонн. На сколько надо увеличить объем воздуха в мешке, чтобы он приподнял груз вдвое большей 
массы? Температура воды равна 7 оС, атмосферное давление на уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок мешка 
пренебречь. Молярная масса воздуха 29 г/моль. Ответ: на 25,3 м3. 

12. В водонепроницаемый мешок, лежащий на дне моря на глубине 73,1 м, закачивается сверху воздух. Вода вытесняется из 
мешка через нижнее отверстие, и когда объем воздуха в мешке достигает 28,0 м3, мешок 
всплывает вместе с прикрепленным к нему грузом массой 25,0 тонн. Какой максимальный груз 
приподнимет этот мешок, если в него закачать вдвое меньшее количество воздуха? Температура 
воды равна 7 оС, атмосферное давление на уровне моря равно 105 Па. Объемом груза и стенок 
мешка пренебречь. Молярная масса воздуха 29 г/моль. Ответ: 11145 кг. 
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13. С одним молем идеального одноатомного газа совершают процесс 1-2-3-4, показанный на 
рисунке в координатах р-Т. Во сколько раз количество теплоты, полученное газом в процессе 

1-2-3-4 больше работы газа в этом процессе? Ответ 4. 
14. С одним молем идеального одноатомного газа совершают 

процесс 1-2-3-4, показанный на рисунке в координатах V-Т. Во сколько раз количество 
теплоты, полученное газом в процессе 1-2-3-4 больше работы газа в этом процессе? Ответ 2,5. 

15. Сосуд, объемом 2 м3 разделен пористой перегородкой на две равные части. В начальный 
момент в одной части сосуда находится 2 моль гелия, а в другой — такое же количество молей 
аргона. Атомы гелия могут свободно проникать через поры в перегородке, а атомы аргона — 
нет. Температура гелия равна температуре аргона  300 К. Определите давление гелия после 

установления равновесия в системе. Ответ: ≈2500 Па. 
16. Теплоизолированный цилиндр разделен подвижным теплопроводным поршнем на две части. В одной части цилиндра 

находится гелий, а в другой — аргон. В начальный момент температура гелия равна 300 К, а аргона  — 900 К. При этом 
объемы, занимаемые газами одинаковы. Чему равно отношение внутренней энергии гелия после установления теплового 
равновесия к его энергии в начальный момент, если поршень перемещается без трения? Теплоемкостью сосуда и поршня 
пренебречь. Ответ: 1,5. 

17. Теплоизолированный цилиндр разделен подвижным теплопроводным поршнем на две части. В одной части цилиндра 
находится гелий, а в другой — аргон. В начальный момент температура гелия равна 300 К, а аргона  — 900 К. При этом 
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объемы, занимаемые газами одинаковы. Какую температуру будут иметь газы в цилиндре после установления теплового 
равновесия, если поршень перемещается без трения? Теплоемкостью сосуда и поршня пренебречь. Ответ: 450 К. 
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падения равно 10 м/с2. 

  

 R = 8,3 Дж/(моль⋅К). 
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